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دیروز این هفته 
  12 خرداد 

 1379 سید‌علی‌اکبر ابوترابی که مدیریت 10 ساله‌اش در اردوگاه‌ اسیران 
ایرانی در عراق زبانزد همه آزادگان بود، در یک سانحه رانندگی در جاده 

مشهد به همراه پدرش جان به جان آفرین تسلیم کرد. 
1377 انفجار بمب توسط منافقین در ساختمان دادگاه انقلاب تهران 

باعث شهادت سه نفر شد. 
1375 فعالیت پنجمین دوره مجلس شورای اسلامی آغاز شد. 

1367 هاشمی‌رفسنجانی به حکم امام خمینی)ره( به سمت جانشینی 
فرمانده کل قوا منصوب شد. 

1363 یک نشریه اسپانیایی به نقل از مقامات سازمان جاسوسی انگلیس 
»اینتلیجنت سرویس« نوشت: »پیروزی ایران در جنگ به دلیل همراهی 

و حمایت تمام و کمال مردم این کشور امری جدی و قطعی است.« 
1360 هیات سه‌نفره حل اختلاف، دو روزنامه »انقلاب اسلامی« و »میزان« 
را متخلف دانست و مصاحبه ابوالحسن بنی‌صدر، رئیس‌جمهور در دفاع 

از طرح »رفراندوم« را تخلف از فرمان امام و قانون اساسی اعلام کرد. 

 13 خرداد
 1369 حضرت آیت‌ا... خامنه‌ای، رهبر معظم انقلاب در اولین سالگرد 
رحلت امام خمینی)ره( در پیامی تاکید کردند: »امام خمینی یک 
حقیقت همیشه زنده است. راه او راه ما، هدف او هدف ما و رهنمود او 

مشعل فروزنده ماست.«
 1359 رمزی کلارک، وزیر پیشین دادگستری آمریکا در سخنانی پیروزی 

انقلاب ایران را معجزه قرن خواند. 

 14 خرداد
1368 محمدرضا حیاتی، ‌گوینده خبر، در اخبار سراسری هفت صبح 
اعلام کرد: »روح بلند پیشوای مسلمانان و رهبر آزادگان جهان حضرت 
امام خمینی)ره( به ملکوت اعلا پیوست...« در پی رحلت بنیانگذار کبیر 
انقلاب، حضرت آیت‌ا... سیدعلی خامنه‌ای از سوی مجلس خبرگان با 
بیش از چهارپنجم آرا به رهبری نظام جمهوری اسلامی ایران برگزیده 
شد.  متن وصیتنامه امام خمینی)ره( ساعت 9:10 دقیقه صبح امروز در 
مجلس شورای اسلامی و در جمع اعضای مجلس خبرگان، نمایندگان 
مجلس، وزرا و دیگر شخصیت‌های سیاسی نظامی کشور توسط آیت‌ا... 

سیدعلی خامنه‌ای رهبر جدید جمهوری اسلامی ایران قرائت شد. 

 15 خرداد
1357 در سالروز قیام اسلامی 15 خرداد، تظاهرات ضددولتی در تمامی 
شهرها جریان داشت و حتی تعدادی از کشورها و پایتخت‌های جهان 

شاهد راهپیمایی‌ها و تظاهراتی علیه رژیم شاه بود. 
1355 شاه در مصاحبه با فرستاده شبکه تلویزیونی دانمارک گفت: »با 
تجربه 35 سال سلطنت خوب می‌دانم مردم کشورم چه می‌خواهند و به 
چه می‌اندیشند. به همین دلیل یک وصیتنامه سیاسی تنظیم کرده‌ام و 

می‌خواهم در دوران حیاتم ولیعهد به شاهنشاهی برسد.« 
1354 مأموران رژیم شاه درهای مدرسه فیضیه را به روی هزاران نفر از 
طلابی که به‌منظور بزرگداشت خاطره شهدای 15 خرداد 42 اجتماع 
کرده بودند، بستند و آنها را در داخل مدرسه محبوس و حتی از رساندن 

غذا به داخل مدرسه خودداری کردند. 
1343 در اولین سالگرد قیام اسلامی 15 خرداد اعلامیه مشترکی به 
امضای امام خمینی )ره( و حضرات آیات سیدمحمدهادی میلانی، 
شهاب‌الدین مرعشی نجفی و سیدحسن طباطبایی قمی منتشر شد. 
1342 پس از بازداشت امام خمینی)ره( در منزل‌شان، ابتدا شهر قم و 
سپس تهران و بعد سایر شهرها شاهد اعتراض و قیام مردم علیه حکومت 
شد. این قیام که با شهادت گسترده مردمی همراه بود، در تاریخ به‌عنوان 
»نهضت 15 خرداد« شناخته شده است؛ نهضتی که زمینه‌ساز انقلاب 

اسلامی شد. 

 16 خرداد
1388 میرحسین موسوی: دیکتاتوری غیر از این نیست که کسی رو در 

روی قانون بایستد.  
1368 میلیون‌ها نفر از مردم عزادار و داغدیده ایران با حضور در 
مصای تهران به امامت حضرت آیت‌ا... العظمی گلپایگانی بر پیکر 

امام خمینی)ره( نماز گزاردند. 
1342 امام خمینی که دیروز پس از دستگیری، به تهران و به باشگاه 

افسران انتقال داده شده بود، امروز به زندان قصر برده شد. 
در پی قیام خونین 15 خرداد، از امروز در شهرهای قم، تهران و شیراز 

حکومت نظامی برقرار شد و عده زیادی از مردم دستگیر شدند. 
1330 سرکنسولگری‌های ایران در تل‌آویو و قدس به دستور دولت 

محمد مصدق تعطیل شد. 

 17 خرداد
 1396 حمله مسلحانه دو گروه تروریستی به ساختمان اداری مجلس 
شورای اسلامی و حاشیه بیرونی حرم امام خمینی)ره( با هلاکت تعدادی 
از تروریست‌ها و دستگیری بقیه آنها به شکست انجامید. در این حادثه 

16 نفر شهید و بیش از 40 نفر زخمی شدند. 
 1365 مسعود رجوی، سرکرده سازمان مجاهدین خلق ایران )منافقین‌( 

با دعوت مقامات بعثی عراق راهی بغداد شد. 
1361 حجت‌الاسلام خامنه‌ای، رئیس‌جمهوری اسلامی ایران در نامه‌ای 
به حافظ اسد، رئیس‌جمهور سوریه آمادگی ایران را برای اعزام نیروی 

نظامی به جبهه نبرد با اسرائیل اعلام کرد. 
1360 سیدمحمد خاتمی طی سرمقاله‌ای که در چند شماره روزنامه 
کیهان )از 13 خرداد تا امروز( ادامه یافت، طرح ابوالحسن بنی‌صدر 
رئیس‌جمهور موسوم به »رفراندوم« را پل زدن روی قانون اساسی توصیف 

کرد و آن را برخلاف قانون، مصلحت کشور و شرایط جنگی برشمرد. 
 1346 امام خمینی)ره( در پیامی خطاب به سران دولت‌های اسلامی 
هرگونه کمک به اسرائیل و فروش نفت به آن کشور را حرام اعلام کردند. 

 18 خرداد
 1380 انتخابات هشتمین دوره ریاست‌جمهوری در سراسر کشور برگزار 
شد. در نتیجه این انتخابات، سید محمدخاتمی برای چهار سال دیگر 

به ریاست‌جمهوری اسلامی ایران برگزیده شد. 
 1360 امام خمینی)ره( در اخطار شدیداللحنی به گروه‌ها و کسانی که 
تشنج‌آفرینی می‌کنند، فرمودند: »اگر احساس خطر بکنم، همان‌طور 
که با محمدرضا عمل شد، با همه آن‌طور عمل خواهم کرد.«  نشریات 
انقلاب اسلامی )ارگان بنی‌صدر(، میزان )ارگان نهضت آزادی(، جبهه 
ملی )ارگان جبهه ملی(، آرمان ملت )ارگان حزب ملت - داریوش فروهر(، 
نامه مردم )ارگان حزب توده( و عدالت )ارگان حزب رنجبران( به حکم 

دادستانی انقلاب توقیف شدند. 
1358 جمهوری اسامی ایران رسما به عضویت جنبش کشورهای 

غیرمتعهد درآمد. 

انتظار فرج از نیمه خرداد کشم...  
12خرداد 58 و در آستانه سالروز قیام 15 خرداد سال 42، امام خمینی 
در پیامی خطاب به ملت ایران تاکید کردند: »من روز ۱۵ خرداد را 
برای همیشه عزای عمومی اعلام می‎کنم. به امید آنکه با خواست 
خداوند متعال،‏‎ ‎‏باقی مانده ریشه‌های گندیده استعمار از بیخ و بنُ 
کنده شود؛ و جمهوری اسلامی مبنی‌بر‏‎ ‎‏احکام نورانی قرآن مجید 

در کشور ما مستقر گردد.« 
در بخشی از پیام بنیانگذار کبیر انقلاب آمده است: »روزی که بنا بر 
آنچه مشهور است قریب به 15هزار نفر از ملت مظلوم و‏‎ ‎‏ستم‌کشیده 
ما به خاک و خون کشیده شد. روزی که طلیعه نهضت اسلامی این 
ملت شجاع‏‎ ‎‏و غیور گردیده؛ نهضت عظیمی که بیش از 16 سال 
پیش به دنبال قیام روحانیت‏‎ ‎‏مسئول و متعهد در مقابل محمدرضا 
پهلوی ـ که مخالفتش با اسام عزیز آشکار و‏‎ ‎‏آشکارتر شد ـ 
شکل گرفت. روحانیت به اعتراض برخاست و عصر عاشورا، 
پس از‏‎ ‎‏حادثه‌ای ناگوار، اعتراض با موج عظیم انسانی ـ اسلامی 
بالا گرفت و به اوج رسید. پس‏‎ ‎‏از آن، دست ناپاک استعمار از 
آستین شاه مخلوع درآمد و غائله 15 خرداد ـ 12 محرم ‏ـ‎ ‎‏را هر 

چه دردناک‌تر به وجود آورد. ‏
 ‏‏محرم چه ماه پر غائله‌ای و چه ماه خونی، و چه ماه حماسه‌آفرینی! 
ماهی که دستگاه‏‎ ‎‏شاهنشاهی بنی‌امیه را در هم کوبید؛ و ماهی که 
رژیم شاهنشاهی 2500 ساله جنایتکاران‏‎ ‎‏را در هم پیچید. ملت ما 
نه محرم را، که شاهد قتل‌عام‌های وحشیانه جباران است، ‎‏فراموش 
می‌کند و نه 15 خرداد را که سرآغاز نهضت اسلامی روحانیت 
است. نهضت از حوزه علمیه قم، مرکز فقاهت راستین، برخاست؛ 
و برق‌آسا در سایر‏‎ ‎‏حوزه‌های علمیه و دانشگاه‌ها و در تهران و 
سایر شهرها قشرهای عظیم ملت را‏‎ ‎‏فرا گرفت، و همه را به میدان 
مبارزه کشید. و در سال‌های اخیر که حوادث به دنبال حوادث‏ به 
وجود آمد؛ و ملت بزرگ با شعار اسلام و فریاد » ا...اکبر« و نور 

ایمان و وحدت کلمه‏‎ ‎‏بنیاد پهلوی را از بنُ کند.« 
بنیانگذار کبیر انقلاب همچنین در بخشی از سخنرانی خود در 

سالروز قیام 15خرداد در سال 58، تاکید کردند: »عده‌ای هستند 
عالما‏‎ ‎‏عامدا با اسلام مخالفند. آنهایی که جاهلند باید هدایت کرد، 
باید گفت به آنها که ای‏‎ ‎‏آقایان! که خیال می‌کنید به غیر از 
اسلام در ایران می‌تواند چیزی پیش ببرد؟! ‌ای کسانی که‏‎ ‎‏گمان 
می‌کنید‏‏ ]‏‏قدرتی‏‏[ ‏‏غیراسلام رژیم را ساقط کرده است، ‌ای کسانی 
که احتمال‏‎ ‎‏می‌دهید که غیرمسلمین و غیراسلام کس دیگر دخالت 
داشته است، شما مطالعه کنید، ‏‎ ‎‏بررسی‌کنید اشخاصی که در 15 
خرداد جان دادند، سنگ‌های قبرهای آنها را ببینید. اگر یک سنگ 
قبر از این قشرهای دیگر غیراسلامی پیدا کردید، آنها هم‏‎ ‎‏شرکت 
داشته‌اند. ولی پیدا نمی‌کنید. هر چه هست از این قشر پایین است. 
کسانی که گمان می‌کنند غیرقدرت اسلام می‌توانست یک همچو 
سدی را‏‎ ‎‏بشکند در خطا هستند... آن قشری که به واسطه مخالفت 
با اسام با ما مخالفت می‌کنند، آنها باید علاج به‏‎ ‎‏هدایت ـ اگر 
ممکن است علاج ـ کرد؛ والا با همان مشتی که رژیم را از بین 
بردید این‏‎ ‎‏وابسته‌ها را هم از بین خواهید برد. از 15 خرداد تاکنون 
آنچه شده است، آنچه تحقق پیدا‏‎ ‎‏کرده است، با فعالیت همین قشر 

و با جان‌نثاری همین جمعیت و با خون دادن همین طبقه‏‎ ‎‏بوده است. 
اینها حق دارند در همه چیزهایی که باید تحقق پیدا بکند رای بدهند. 
آنهایی‏‎ ‎‏که در خارج بودند و حالا آمده‌اند و آنهایی که در خارجِ 
صف بوده‌اند و حالا وارد صف‏‎ ‎‏شده‌اند هیچ حقی در این نهضت 
ندارند و نظر آنها هیچ اعتباری ندارد. نظر آن ملتی که‏‎ ‎‏نهضت را 
به وجود آورد و قدرت‌های بزرگ را شکست، و بعد از این هم 
دنبال همین‏‎ ‎‏قدرت خواهد بود، تمام حَظ مال اینهاست. نظرهای 
اینها میزان است. نظرهای دیگران‏‎ ‎‏اگر موافق با نظر اینهاست، اگر 
دنباله اسلام است، اگر با حفظ اسلام و احکام است، اهلا و‏‎ ‎‏مرحبا؛ و 
اگر انحراف است آنها باید بروند آنجایی که قبلا بوده‌اند. انحرافات 
را از کجا‏‎ ‎‏بشناسیم؟ از کجا بدانیم که‏‏ ]‏‏تفاوت‏‏[ ‏‏قشر نهضت به 
وجودآور، با قشرهای مخالف‏‎ ‎‏نهضت چیست؟ از کجا بفهمیم؟ از 
نوشته‌های آنها، از گفتار آنها، از اجتماعات آنها، از‏‎ ‎‏میتینگ‌های 
آنها. هر اجتماعی که براساس اسلام و قوانین اسلام است، بر مسیر 
این ملت‏‎ ‎‏است. هر اجتماع و هر نطق و هر خطابه و هر قلم‌فرسایی 
که برخلاف مسیر اسلام است، ‏‎ ‎‏هر چه باشد خلاف این نهضت 
است... ‌ای غربزده‌ها!‌ ای اجنبی‌زده‌ها!‌ ای انسان‌های میان‌تهی! ‌ای 
انسان‌های بی‌محتوا! به خود‏‎ ‎‏آیید همه چیز خودتان را غربی نکنید. 
ملاحظه کنید چیزهایی که در غرب است، چیزهای‏‎ ‎‏خوبی که در 
غرب است، ملاحظه کنید جمعیت حقوق بشر که در غرب است، 
ببینید چه‏‎ ‎‏اشخاصی هستند و چه مقاصدی دارند. اینها حقوق بشر 
را می‌خواهند ملاحظه کنند، یا‏‎ ‎‏حقوق ابرقدرت‌ها را؟ اینها دنبال 
ابرقدرت‌ها هستند و حقوق ابرقدرت‌ها را می‌خواهند تامین‏‎ ‎‏کنند. شما 
‌ای حقوقدان‌های ما!‌ ای جمعیت حقوق بشر! دنباله این حقوقدان‌ها 
نروید. شما‏‎ ‎‏مثل این قشر، این قشر زحمتکش، حقوق را اجرا کنید... «

روایت هاشمی‌رفسنجانی از 
روزهای آخر عمر حضرت روح‌ا...

در خاطرات مرحوم هاشمی‌رفسنجانی روز جمعه 12 خرداد 
سال 68 چنین نقل شده است: »صبح به بیت امام رفتم. 
احمدآقا اظهار نگرانی داشت. با دکترها صحبت کردم. 
درمان جدیدی شروع کرده‌اند. قرار شد اطلاعیه‌ای پزشکی، 
به گونه‌ای داده شود که کمی نگرانی در آن دیده شود. امام 
را زیارت کردیم. خیلی ضعیف شده‌اند. گفتند درد دارند و 
اشتها ندارند و ناراحتند. صدایشان خیلی ضعیف است. در 
حالی که پیشانی ایشان را می‌بوسیدم و دستم در دست‌شان 
بود، فشار ملایم دست‌شان را احساس کردم. به زحمت بر 
خودم مسلط شدم، ولی جلوی اشک‌ها را نتوانستم بگیرم. از 

چشمان نیمه باز امام حالت وداع دیدم.«
مرحوم هاشمی‌رفسنجانی شنبه 13 خرداد 68 را نیز چنین 
شرح داده است: »بعد از نماز صبح، سری به بیمارستان ]قلب 
جماران[ زدم و از آنجا به مجلس رفتم. در گزارش‌ها خبری از 
اطلاع اجانب از بد بودن حال امام به چشم نمی‌خورد. کارهای 
دفتر را انجام دادم... ظهر با سایر اعضای شورای بازنگری 
]قانون اساسی[ میهمان رئیس‌جمهور بودیم. در خصوص 
تعجیل در اتمام بازنگری قانون اساسی بحث شد، زیرا به 
نظر می‌رسد که با وضع و حال امام، فرصت کمی داریم و 
بهتر است که اصلاحات به تایید امام برسد. قرار شد از این 
به بعد یک‌سره کار کنیم و عصر همه جلسه داشته باشیم. 
به دفترم رفتم. ساعت سه بعدازظهر احمدآقا تلفنی اطلاع 
داد که حال امام وخیم شده و خواست با سایر روسای قوا 
سریعا به جماران برویم. در نتیجه جلسه عملا تشکیل نشد و 
خودمان را با عجله به جماران رساندیم. لحظات آخر تنفس 
طبیعی بود. امام به زحمت نفس می‌کشیدند. فقط یک بار 
چشم باز کردند و بستند و این آخرین نگاه‌شان بود. دکترها 
با عجله قلب را با ماساژ و شوک برقی و باتری و ریه را با 
تنفس مصنوعی به کار انداختند. تا ساعت۱۰:۲۰دقیقه شب، 
ایشان را به این صورت نگاه داشتند، ولی دیگر مغز کار 
نمی‌کرد. فقط یک بار اطلاع دادند که تنفس طبیعی شده 

ولی زود این وضع تمام شد.
در این فاصله درباره کیفیت اعلان خبر و برنامه‌های اداره 
کشور و انتخاب رهبری و... مشاوره شد. در جبهه با آقای 
]محسن[ رضایی تماس گرفتیم و دستور آمادگی کامل 

دادم. هلی‌کوپتر و هواپیما خواست. دستور ارسال دادیم.
با تلفن اعضای ]مجلس[ خبرگان را احضار کردیم که تا فردا 
صبح خودشان را به تهران برسانند. قرار شد اعلان فوت را به 
پس فردا موکول کنیم؛ یعنی پس از انتخاب رهبر و برگشت 
نمایندگان خبرگان به شهرها. با اعلان مراسم امام، شیون از 
داخل خانه و بیمارستان و سپس بیرون خانه بلند شد. حضار 
را دعوت به صبر کردم و برنامه را برای آنها توضیح دادم. 
پذیرفتند و آرام گرفتند و قرار شد به عنوان دعای توسل گریه 
کنند. صبر خانم‌های بیت برای ما جلب بود. تا ساعت 12 
شب برای تنظیم برنامه‌ها ماندیم. به خانه آمدم و با استفاده از 
قرص آرامش بخش خوابیدم. عفت و محسن فهمیده بودند، 
چون در بیمارستان بودند، اما بقیه اعضای خانه نمی‌دانستند.«

شنبه هر هفته در صفحه »حافظه« فرهیختگان 
با روایت‌هایی از روزنامه‌ها و رسانه‌های دیروز در 
همان هفته، حافظه تاریخی شما را به چالش 

می‌کشیم. مهم‌ترین وقایع ۱۲ تا  ۱۸ خرداد برای شماره امروز.

حانیه موحدین
روزنامه‌نگار

روزنامه جمهوری اسلامی، روز شنبه 16 خرداد سال 1360، از خطبه‌های 
نمازجمعه به امامت آیت‌ا... خامنه‌ای که در دانشگاه تهران برگزار 
شده بود، چنین گزارش داد: »ما همه‌چیز را در این مبارزه از ایمان 
و اسام داریم، امروز هم اگر مردم ۱۵ خرداد را گرامی می‌دارند به 
خاطر این است که ۱۵ خرداد رمز و سمبل انقلاب ماست، یعنی در 
۱۵ خرداد عنصر انسان‌ها و مردم، عنصر ایمان، عنصر رهبری اسلام 
با هم آمیختند، هرجا این سه عنصر باشد انقلاب ما هم هست و پیروز 
هم می‌شود.«  آیت‌ا... خامنه‌ای در ادامه با تبیین سه اصلی که انقلاب 
بر آنها مبتنی است، افزودند: »پس ما که امروز در این جمعیت میلیونی 
عظیم زن و مرد به یاد ۱۵ خرداد جمع شده‌ایم در حقیقت قطعنامه طبیعی 
و بدیهی ما این است که انقلاب ما مبتنی‌بر اسلام است، مبتنی‌برحضور 
توده‌های عظیم مردم است و مبتنی‌بر ولایت فقیه یعنی رهبری ولی‌فقیه، 
مرجع، رهبر ایمانی و اسامی مردم است و به هرکدام از اینها اگر 
خدشه‌ای وارد شود انقلاب ما دیگر نیست.«  ایشان ادامه دادند: »ما 
اگر ۱۵ خرداد را گرامی می‌داریم، معنایش این است که می‌خواهیم به 

قدرت‌های سلطه‌گر جهانی و هم به ملت‌های مستضعف عالم اعلام کنیم 
و بگوییم ‌ای قدرت‌های جباری که به سلاح و قدرت مادی‌تان می‌نازید 
بدانید ما از ۱۵ خرداد شروع کردیم و به ۲۲ بهمن ختم کردیم، یعنی 
کشتار هزاران نفری یا چیزی کمتر در تهران، قم و ورامین و دیگر 
شهرها یک شکست محسوب می‌شود، اما ما از همین نقطه شکست راه 
افتادیم و امروز پیروز شدیم و امروز بر آنچه برای آن حرکت کرده 
بودیم، دست یافتیم.«  آیت‌ا... خامنه‌ای خاطرنشان کردند: »دشمن را 
از صحنه خارج کردیم پس‌ ای سلطه‌گران عالم ما را به قدرت جبارانه 
خودتان دیگر نترسانید. و ‌ای مردم دنیا، ‌ای توده‌های مستضعف که 
تحت سلطه جبارانه حکومت‌ها و سلطه‌های استکباری دست و پا 
می‌زنید و مرددید یا مرعوبید یا ناامیدید بدانید ما یک روز با این چنین 
وضع فجیع و خونینی مورد آزار جباران قرار گرفتیم خسته نشدیم ناامید 
نشدیم از ورای این ظاهر یک آینده روشن را دیدیم و پیروز شدیم بر 
اثر ادامه مبارزه بر اثر مقاومت نترسیدن از مرگ و مرعوب شدن از 
قدرت‌ها شما هم اگر در این راه حرکت بکنید پیروز خواهید شد.« 

تحلیل آیت‌ا... خامنه‌ای از قیام ۱۵ خرداد

 چرا 15 خرداد در تاریخ انقلاب تا ابد باقی ‌است؟ 
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شنبه 12 خرداد ۱۳۹۷   17 رمضان ۱۴۳۹    ۲ ژوئن ۲۰۱۸  شماره  ۲۵۰۸

روایت صالحی از نتیجه اقدامات اعتمادساز در مذاکرات دهه 80 با اروپا 

حتی حق تدریس در زمینه هسته‌ای را برای ما قائل نمی‌شدند! 
علی‌اکبر صالحی، رئیس سازمان انرژی اتمی، پنجشنبه 15 خرداد 89 در نشست هیات‌رئیسه دانشگاه‌ها، مراکز پژوهشی و پارک‌های علم و فناوری 
گفت: »در وین از چند سال پیش ما را به خاطر کم توجهی و برخی اشتباهات سهوی متهم کردند، در حالی که چنین اشتباهاتی درباره کشورهای 
دیگر کاملا عادی است. ... سال‌ها ما را تحت فشار گذاشته و اذهان عمومی را مخدوش کردند.«  وی یادآور شد: »اما پس از سه سال بعد از بررسی‌ها 
خودشان به این نتیجه رسیدند که منشا آلودگی مربوط به کشورهای دیگر بوده اما در این باره که اشتباه کردند و افکار عمومی را منحرف کردند حرفی 
زده نشد.«  صالحی گفت: »براساس همین فشارها بود که تصمیم گرفتیم برای اعتمادسازی بیشتر، طی مدتی کوتاه پروتکل الحاقی را بپذیریم.اما کار 
تا جایی پیش رفت که حتی این حق اولیه را که در دانشگاه‌های ما در زمینه هسته‌ای تدریس بشود نیز برای ما قائل نمی‌شدند، در حالی که براساس 

حقوق بشر این حق طبیعی هر کسی است که بداند و بیاموزد از این رو مسئولان به این نتیجه رسیده‌اند که ادامه اجرای پروتکل را متوقف کنیم.« 

شهردار تهران هفته‌آینده 
استیضاح می‌شود

اولین شورای شهر تهران، 
11خرداد 79 طرح استیضاح 
شهردار تهران را ارائه كرده است. 
خبرگزاری دانشجویان ایران 
گزارش داده که این طرح هفته‌ 
آینده به اجرا گذاشته خواهد شد. 
بر این اساس مرتضی الویری، 
شهردار تهران، 10 روز مهلت دارد 
تا برای دفاع از خود، در شورای 
شهر حاضر شود. همچنین یك 
منبع آگاه، به »ایسنا« گفت: 
»براساس تغییر و تحولات اخیر، 
هشت تن از شهرداران مناطق 
مختلف تهران در اعتراض به 
شهردار تهران، استعفا كرده‌اند.« 

الیاس حضرتی، مدیرمسئول روزنامه »اعتماد«، 15 خرداد 84 و در 
واپسین روزهای دولت اصلاحات تاکید کرد: »برخی اعمال دستگاه 
دیپلماسی کشور، هیچ‌گونه تناسبی با آرا و نظرات امام خمینی )ره( 
ندارد.« حضرتی درخصوص افکار و نظرات حضرت امام خمینی )ره( 
در باب سیاست خارجی و دیپلماسی کشور اظهار داشت: »طبیعی 
است که نقطه‌نظرات حضرت امام ‍)ره( در بحث سیاست خارجی 
به هیچ وجه از مسائل سیاست داخلی مستقل نبوده است.« وی 
گفت‌وگویش با »ایسنا« را این‌گونه ادامه داد: »امام خمینی )ره( 
از سویی بحث »دیپلماسی تامین‌کننده منافع ملی« و از دیگر سو 
مبحث »سیاست خارجی آرمانی و همسو با حرکت‌های خاورمیانه 
و جهان اسام« را مطرح می‌کردند. این دو جریان گاهی در تضاد 

با هم قرار می‌گرفتند، ولی هنر یک دیپلمات برجسته این است که 
بتواند تضاد منافع را با تضاد آرمان‌ها جمع و درنهایت و در پاسخ، 
منافع ملی را به دست آورد؛ که امام راحل بنابر مقتضیات زمانی 
و مکانی‌شان توانستند با موفقیت تمام چنین جریانی را عملی و 
رهبری کنند.« وی درخصوص توفیق دستگاه دیپلماسی کشور در 
نزدیک شدن و عملی ساختن آرا و نظرات امام)ره( ابراز عقیده کرد: 
»اجرای آن سیاست‌ها به کادری قوی و معتقد نیاز دارد که متاسفانه 
وزارت امور خارجه ما در طول این سال‌ها در جذب عناصر قوی و 
فعال خیلی توفیقی نداشته است.« مدیرمسئول روزنامه اعتماد در 
ادامه اظهار داشت: »البته نباید منکر اعمالی که وزارت خارجه در 
این راستا انجام داده، بشویم. ولی این عملکردها عموما متوسط به 

پایین بوده است و عمدتا شاهد عملکرد انفعالی دستگاه دیپلماسی 
کشور در عرصه‌های مختلف نظام بین‌المللی بوده‌ایم که با شأن ملت 
ایران و شخص حضرت امام)ره( همخوانی نداشته و لذا پس از ایجاد 
طنین انقلاب در کشورهای جهان، دیپلماسی ما روندی تقریبا رو به 
عقب را تجربه کرده است.« حضرتی افزود: »ما برای مقابله با این روند 
به یک طرح‌ریزی دقیق، هدف‌گذاری و درنهایت برنامه‌ریزی جامع 
نیاز داریم که در جریان آن باید افراد توانا و باتجربه را به کار گیریم 
تا سیاست خارجی‌مان را دچار تحولات اساسی کنند. در حقیقت 
دستگاه سیاست خارجی ما باید خود را برای نقدی محکم و اساسی 
آماده سازد که در پی تحمل کوتاه‌مدت و البته دشوار یک دوره نقد، 

می‌توان میوه‌هایی بسیار شیرین را چید.« 

الیاس حضرتی:

عملکرد انفعالی دستگاه دیپلماسی دولت اصلاحات تناسبی با نظرات امام )ره( ندارد

  روزی که صعود و سقوط 
برای حداد مهم نبود

غلامعلی حدادعادل که در بازی دوستانه فوتبال از ناحیه پا دچار 
آسیب‌دیدگی شده بود، 16 خرداد 91، روز انتخاب هیات‌رئیسه دائم 
مجلس نهم در حالی که عصا به دست داشت و دشداشه سفید رنگ 
به تن کرده بود، وارد صحن مجلس شد؛ ظاهری متفاوت که توجه 
عکاسان را به خود جلب کرد.در آن روز در انتخابات هیات رئیسه 
مجلس علی لاریجانی با 177 رای رئیس ماند و غلامعلی حدادعادل با 
89 رای از رسیدن به مسند ریاست بازماند. علیرضا محجوب، نماینده 
تهرانی مجلس درباره آنچه آن روز  در جریان رای‌گیری رئیس 
و هیات‌رئیسه در صحن گذشت، به »اعتماد« گفت: »حتما آقای 
حداد مصلحت خودشان را این‌طور می‌دانستند که کاندیدا شدند و 
برایشان صعود و سقوط رای مهم نبوده است. البته این قابل حدس 
زدن بود که آرا بیشتر از قبل نمی‌شود و از موقت به دائم معمولا 

هرکسی برای موقت انتخاب شود، پای دائم هم رای می‌آورد.« 


